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На современном этапе в Украине одной из наиболее актуальных проблем остаётся сексуальная жизнь молодёжи. Эта проблема заметна на фоне значительного увеличения психогенно обусловленных психических, в том числе феномена семейной дезадаптации [3, 5].
Существующие исследования сексуальных отношений не могут раскрыть все особенности, так как их специализация разнопланова, что тормозит интегративные процессы в науке. Мало изучены вопросы формирования сексуальной культуры и полового воспитания молодёжи. Социологические данные показывают, что очень редко информацию о сексуальных взаимоотношениях молодые люди получают от специалистов, преподавателей и из специальных научных изданий [1, 4].
Данные опросов Государственного института проблем семьи и молодёжи в период с 2004 по 2009 год среди лиц 13 – 17 лет имеют следующие характеристики. Опрошенные хотели бы получать такую информацию от специалистов в этой области (52,00 %), а потом – через СМИ (46,00 %). Отдельные люди отмечали участие ровесников, которые делятся между собой [важной информацией] (15,00 %). Небольшую часть контингента составляют те, которые хотели бы получать информацию от педагогов, преподавателей или родителей и других родственников (около 10,00 %) [2].
Отметим недостаточность сексуального воспитания в высших учебных заведениях. Существующая программа «Этики и психологии семейной жизни» справедливо поддаётся критике. Основной трудностью есть катастрофическая нехватка квалифицированных специалистов, недостаточность у них достойных знаний, которыми можно делиться с аудиторией. Таким образом, сначала в стране необходимо подготовить кадры просветителей, а потом уже заниматься сексуальным просвещением [1].
Психологические особенности сексуальной жизни человека требуют особого внимания и научных практических рекомендаций, так как влияние СМИ, порно индустрии, литературных источников, родительского воспитания отражается на психическом здоровье молодого поколения. Замечено, что особо активно внешнее пространство оказывает влияние на поведенческие реакции в периоды возрастных кризисов, т.е. примерно с 3 – 7 лет и 13 – 17 лет. Данные периоды онтогенеза ведут за собой ряд порой необратимых изменений психики психогенного характера [4].
В период 2007 – 2010 годов на базе Харьковской государственной академии дизайна и искусств и Межрегиональной академии управления персоналом было проведено междисциплинарное исследование некоторых особенностей поведения, с точки зрения наличия предрассудков, связанных с сексуальным поведением, восприятия мероприятий, связанных половым просвещением, формированием сексуальной культуры молодёжи.
В исследовании приняли участие студенты возрастом 19 – 25 лет (46 – юношей и 55 – девушек), обучающиеся по профильным программам специальностей: «Художник-реставратор», «Менеджмент организаций».
Методологической являлась концепция системно-структурного анализа (В. В. Кришталь, 2006) и концепция отношения к сексу (Г. Ю. Айзенк, 2003), с помощью которых можно выделить динамику психических особенностей личности в виде изменений социально-психологического, психологического, медицинского компонента сексуального здоровья и некоторых индивидуальных особенностей сексуальной жизни молодёжи [2, 5].
Нами были получены следующие результаты. У 14,00 % всех студентов была ярко выражена сексуальная возбудимость, у 13,52 % – сексуальное отвращение, неадекватное отношение к сексуальной жизни, 12,80 % – склонны к невротическому сексу, стрессам, связанным с восприятием близкого человека. Менее выраженными есть пристрастия к порнографическим изданиям (5,01 %), физическому и агрессивному сексу (3,50 %). Абсолютное большинство выборки (78,91 %) обнаружило грубое нарушение социально-психологического, психологического компонента сексуального здоровья.
Результаты показали необходимость расширения программ сексуального воспитания в условиях высших учебных заведений, а также разработки модусов первичной и вторичной психопрофилактики сексуальных нарушений, психотерапии психогенных расстройств с симптомами сексологического спектра.
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