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        Незважаючи на тривале вивчення стресу і пошуки методів його подолання, стрес як проблема до теперішнього часу не втратив своєї актуальності. Доцільно продовжувати пошук витоків негативного впливу стресу на людину, що призводить до виникнення психосоматичних хвороб. При інтенсивному і тривалому стресі можуть розвиватись локальні реакції спазму судин, що ведуть до «хвороб стресу»: ішемії, зниження імунітету, артеріальної гіпертонії, виразки шлунково-кишкового тракту, злоякісних пухлин, тощо [ 1]. Студенти значною мірою потерпають від стресу через специфіку їх навчання і дію стресогенних факторів, яких неможливо уникнути. Це величезний потік інформації, дефіцит часу на самостійну підготовку, численні форми контролю знань, тощо. Стресу як складовій навчальної діяльності студентів присвячено немало наукових праць [ 1,3]. Особливості складу стресогенних факторів у студентів різних професій ще недостатньо досліджені. В зв’язку з цим неможливо проектувати конкретні підходи до профілактики стресу у студентів.
        Ми поставили завдання дослідити в сучасних умовах особливості стресогенних факторів та їх дію у студентів психологічної спеціальності. Дослідження проведено у 156 респондентів за методикою Холмса і Раге. При цьому враховували як емоційно негативні, так і позитивні стресогенні фактори, що діяли в період за останній рік, та їх інтенсивність за оцінкою досліджуваних. Аналіз отриманих результатів показав, що на всіх цих студентів протягом останнього року подіяло в сумі 1274 стресогенних фактори, які до цього часу їх турбують. Загальна інтенсивність вказаних стресорів становить 61705 балів. Отже, в середньому на  одного студента припадає 8,2 стреси за рік. Реально у окремо взятих студентів виявлено від 0 до 24 стресів за рік. Інтенсивність стресового навантаження на одного студента становила в середньому 398 балів за рік. За даними Холмса і Раге при сумарній інтенсивності стресу за рік в 300 балів у людини виникає небезпека виникнення психосоматичної патології. Складається враження за отриманими нами даними, що статус студента-психолога небезпечний для здоров’я. Але не у всіх студентів інтенсивність річного стресового навантаження перевищувала межовий показник в 300 балів. Із 156 досліджених цей показник  був перевищений у 93 студентів ( 60%). Отже, більшість студентів отримували небезпечне для здоров’я стресове навантаження. Індивідуально стресове навантаження коливалось в межах від 0 до 1100 балів.

        Незважаючи на притаманність високих більше 300 балів показників інтенсивності дії стресогенних факторів студенти, в яких вони були виявлені, не мали психосоматичних хвороб. Відомо, що як негативні, так і позитивні сильні переживання можуть викликати однакові стресові реакції організму [ 4 ]. Але також доведено Шеррінгтоном на спинальному рівні, а М.Є. Введенським на рівні головного головного мозку, що існують реципрокні відношення між протилежними фізіологічними і психологічними функціями [ 2 ]. Тобто, можна припустити, що перш ніж викликати складний і тривалий стресовий процес в усьому організмі первинні реакції на емоційному рівні можуть здійснюватись за законом реципрокних відношень. При цьому протилежні процеси можуть взаємно нівелюватись. Як правило, слабкіша функція пригнічується сильнішою. В наших дослідах мали місце як негативні, так і позитивні емоційні реакції. При цьому випадків позитивних емоційних реакцій на дію стресогенних факторів в сумі було більше (675), ніж негативних (599). Сумарна інтенсивність позитивних емоційних переживань склала 34840 балів за рік, а негативних менше – 26865 балів за рік. В середньому на одного студента припадає 4,4 позитивних та 3,8 випадки дії негативних стресогенних факторів. Також емоційно позитивне стресогенне навантаження на студента за рік було більше, в середньому 225 балів, ніж негативне – 173 бали. Можна припустити, що в дійсності стрес виникає не на основі сумації абсолютної  інтенсивності негативних і емоційно позитивних  стесогенних впливів, а на основі результатів їх інтеграції за механізмом реципрокних відношень. Звичайно цей інтегрований результат не може визначатися простою різницею між інтенсивністю позитивних і негативних емоційних реакцій, але напевне він менший, ніж окремі окремі сумарні показники інтенсивності емоційних реакцій.  Цим можна пояснити чому при наявності інтенсивних позитивних і негативних емоційних реакцій, що в сумі перевищували 300 балів за рік досліджувані студенти зберігали нормальний стан здоров’я та працездатності. В житті уникнути стресів практично неможливо та й не потрібно. Г. Сельє, автор теорії стресу, сам писав, «що повна свобода від стресу означає смерть» [ 4 ]. Отже, раціональним засобом для профілактики «хвороб стресу» можна вважати позитивні емоції, що за сумарною інтенсивністю переважають негативні емоції, викликані дією стресогенних факторів на людину.
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