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Психолого-педагогічне забезпечення процесу адаптації молодших підлітків із ЗПР в середній школі
КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»
Варіативність видів затримки психічного розвитку (ЗПР) та різних нервово-психічних порушень, які можуть їх супроводжувати, породжує проблему науково обґрунтованої організації психолого-педагогічного освітнього простору, яке було б адекватно специфіці індивідуального розвитку дитини (М. Ільїна, О. Лебедєва, І. Мамайчук, В. Нікішина, М. Семаго, Н. Семаго, У. Ульєнкова та інші). Незважаючи на дослідження окремих сторін психічної діяльності дітей із ЗПР, готовності до школи в молодшому шкільному віці, неопрацьованими залишаються багато теоретичних та організаційно-прикладних аспектів корекційно-розвивальної роботи з молодшими підлітками із ЗПР, що призвело до виникнення ряду проблем у цій галузі. 
Діти із ЗПР, за даними наукових досліджень, відчувають адаптаційні труднощі переходу від молодшої до середньої освітньої ланки. 

Перехід з початкової школи в середню пов'язаний у п'ятикласників з появою нових вчителів, різноманітністю їхніх вимог, заняттями в різних кабінетах, необхідністю вступати в нові контакти. Процес адаптації учня із затримкою психічного розвитку до середньої школи представляє складну теоретичну і практичну проблему. Особливої актуальності набуває робота психолога з учнями із ЗПР, які закінчують початкову школу. Це пов'язано з тим, що при переході з початкової школи до основної відбувається зміна соціальної ситуації [4]. 

Проблеми адаптаційного періоду пов'язані з труднощами що виникають у взаєминах між п'ятикласниками і вчителями основної школи: незнання вікових та індивідуальних особливостей дітей; відсутність уваги до особистісного розвитку; неузгодженість, ускладнення вимог з боку вчителів до п’ятикласників; неправильна організація взаємодії в дитячому колективі; невміння обрати стиль педагогічного спілкування з учнями.

Важливим напрямом роботи психолога з педагогами під час адаптаційного періоду є обговорення з ними індивідуальних особливостей школярів при знайомстві вчителів середньої школи зі своїми майбутніми учнями. На практиці також добре зарекомендували себе педагогічні консиліуми. Консиліуми готуються спільно вчителями середньої школи, вчителем початкової школи та психологом. 

Практичний психолог, спостерігаючи, вивчаючи і вирішуючи ті чи інші особистісні проблеми молодшого підлітка із ЗПР, стикається з цілим рядом складних і неоднозначних питань. Одне з першочергових завдань психолога на етапі перехідного періоду – це адаптація школярів в новому соціально-педагогічному середовищі; створення умов для ефективного пристосування до нової ситуації і допомога школярам, що зазнають різноманітних труднощів у виробленні адаптивного стилю поведінки [1].

Практичний психолог повинен насамперед звернути увагу вчителів на проблему адаптації й на ті вікові психологічні та психофізіологічні особливості дітей, які можуть сприяти або перешкоджати успішному проходженню адаптаційного періоду. Також психологи відзначають, що діти із ЗПР до закінчення початкової школи мають низький рівень розвитку мовлення, який не відповідає вимогам середньої школи, у більшості спостерігається низька здатність до умовиводів, слабкий розвиток навичок самостійної роботи, прагнення працювати на низькому рівні складності і т.п.[5].

На етапі переходу дітей з початкової школи в середню, психологічній службі школи належить вирішувати наступні завдання: 

• створення умов для успішної адаптації дітей у школі 
•підвищення рівня психологічної готовності дітей до навчання, пізнавальному розвитку, спілкуванню; 

• адаптація навчальної програми, навантаження, освітніх технологій до індивідуальних можливостей і потреб учнів п'ятих класів [2].

Робота психолога проводиться у двох основних етапів: діагностичний і корекційний. Велике значення в роботі практичного психолога має діагностика особливостей особистості молодших підлітків із ЗПР. За результатами спостережень педагога початкової школи та психодіагностичних досліджень готується не тільки характеристика кожного класу, але і розгорнута психолого-педагогічна карта на кожного учня четвертого класу.
Корекційний етап роботи психолога з учнями із ЗПР починається в п'ятому класі. Основне його завдання полягає у вивченні ступеня і особливостей прийняття школярами нових соціальних умов і допомоги їм, якщо необхідно, в ефективній адаптації до умов навчання в середній школі.
Наскільки легко і швидко молодший підліток із ЗПР пристосується до умов середньої школи, залежить не тільки і не стільки від його інтелектуальної готовності до навчання. На наш погляд, для успішності адаптації важливо, щоб були сформовані: 
• вміння усвідомлювати вимоги вчителя і відповідати їм; встановлювати міжособистісні відносини з педагогами; приймати і дотримуватися правил життя класу та школи; 

• навички спілкування та гідної поведінки з однокласниками; впевненої поведінки; спільної (колективної) діяльності; самостійного вирішення конфліктів мирним шляхом; самопідтримки; адекватної оцінки власних можливостей і здібностей. 

Таким чином, можна сформулювати заходи щодо забезпечення нетравматичного переходу молодших підлітків із ЗПР в середню ланку основної школи:

1. Проведення методичного об'єднання за участю заступників директора, педагогів четвертих класів, психолога з розробки програми підготовки до переходу учнів у середню школу. 

2. Проведення психологом психодіагностичних досліджень в четвертому класі. 

3. Складання психологом характеристик (психолого-педагогічних карт) на учнів четвертих класів. 

4. Складання психологом аналітичних матеріалів про особливості класних колективів з метою формування рекомендацій вчителям-предметникам, класним керівникам п'ятих класів.

5. Проведення методичних семінарів з вчителями-предметниками, класними керівниками та вчителями, які працювали в четвертих класів.

6. Розробка психологом програми адаптаційного періоду.

7. Проведення батьківських зборів в п'ятих класів з питань адаптації в середній ланці.

8. Проведення індивідуальних консультацій вчителів-предметників, класних керівників з питань адаптації.

9. Спостереження за учнями п'ятих класів під час навчальних занять і поза ними.

10. Проведення скринінг-діагностики психологом.
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