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СТАВЛЕННЯ ДО НАРКОМАНІЇ ЯК ПОКАЗНИХ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ СУЧАСНИХ ПІДЛІТКІВ  
Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара

За останні роки наркоманія з колишньої проблеми, що була предметом вузької області медицини – психіатрії, перейшла в розряд проблем, які потребують комплексного вивчення за участю психології, педагогіки, соціології. За даними ВООЗ, в сучасному світі відзначається безперервна тенденція до збільшення числа осіб, які споживають наркотичні препарати, зростає вживання наркотиків молоддю, активізується вживання нетрадиційних наркотиків, широке поширення одержують синтетичні наркотики, до вживання наркотиків залучаються представники всіх соціально-економічних груп суспільства. Особливу тривогу викликає поширення наркоманії серед підростаючого покоління, тому що дитяча і підліткова наркозалежність дуже негативно впливає на стан їх здоров'я – психічного, фізичного, духовного, репродуктивного, обумовлює певний спосіб (здоровий або нездоровий)  життя. 
Для визначення ставлення сучасних підлітків до цієї проблеми, було    проведене  опитування в 4- х середніх загальноосвітніх школах (№ 37,      № 48, №71) міста Дніпропетровську. Всього було опитано 200 підлітків. Щодо соціально-демографічної характеристики опитаних, то слід відзначити наступне. Опитані розподілилися наступним чином: 
· за віком: 13-15 років – 45,5%;  15-17 років –  54,5%;
· за статтю: чоловіча  – 49,5; жіноча – 50,5%;
· проживають з батьками – 94,5%; проживають окремо – 5,5%;
· за достатком родини: високий – 41,5%; середній – 29,5%; низький – 15,0%; вкрай низький   - 14,0%.


Проведене опитування  шкільної молоді показало, що 87,0% опитаних підлітків вважають наркоманію серйозною проблемою. 79% опитаних виказали  думку, що боротьба з наркоманією має сенс, але, судячи з відповідей, цю боротьбу вони бачать виключно як боротьбу з боку суспільства, держави. Щодо власних зусиль у вирішенні цієї проблеми, як громадян України, які непокояться  розповсюдженням наркоманії в нашому суспільстві, то  опитані виказали неготовність до такого роду дій. Хоча опитані підлітки й вважають наркоманію значною проблемою, але в їх оточенні цю проблему не прийнято обговорювати. Тільки 36,5% відповіли, що вони часто і регулярно обговорюють цю проблему наркотиків і алкоголю в колі друзів, знайомих.

Заходи, які опитані підлітки пропонують застосовувати по відношенню до людей, що вживають наркотики, в основному носять репресивний характер, вони вважають, що наркоманів необхідно примусово лікувати (35,5%); наркоманів необхідно штрафувати, їх імена оприлюднювати (28,0%); наркоманів необхідно судити і утримувати у в'язницях (20,0%). Такі відповіді цілком зрозумілі, зважаючи на серйозність проблеми та її невтішні наслідки. Опитані відзначили схильність наркоманів до злочинності, відразливий вигляд наркоманів, небезпеку спілкування з наркоманами. Тільки кожний десятий опитаний виказав думку про те, що необхідно все ж бачити у наркоманові людину, якій потрібна допомога. Тобто на підставі отриманих даних маємо констатувати певне розуміння опитаними підлітками проблеми наркоманії, негативне ставлення до людей, споживаючих наркотики. 
Важливим є проаналізувати реальну ситуацію що склалася в підлітковому середовищі відносно проблеми вживання наркотиків. Так, 35,5% відповіли, що бачили людину у стадії наркотичного                       сп'яніння, а 21,5% відзначили, що серед близьких їм людей (друзі, члени сім'ї, родичі) є ті, хто вживають наркотики.  31,5%  потрапляли в ситуацію, коли в їх присутності вживалися наркотики.  Кожний п’ятий респондент відмітив, що йому  неодноразово запропонували приєднатися, а 13,5%  –  вже спробували наркотики. 

Тільки половина опитаних вважає, що ніколи і ні за яких обставин неможна вживати наркотики. Друга половина вважає, що можна вживати марихуану (часто або хоча б то іноді). Ці відповіді не є зрозумілими, оскільки, як ми встановили раніше, опитані підлітки досить серйозно ставляться до проблеми розповсюдження наркоманії в молодіжному середовищі. Пояснити їх можна лише тим, що опитані вважають наркоманами людей, що споживають «міцні» наркотики у вигляді ін'єкцій, «колес» тощо. Вживання марихуани у значної кількості опитаних, напевне, не пов'язується з наркоманією, а вважається певним способом проведення вільного часу, розвагою тощо. 
Важливим було виявити причини, за яких молоді люди вживають наркотичні засоби. Опитування показало, що  основними причинами вживання наркотичних речовин, є: бажання виглядати дорослим  – 35,5%; щоб забути погане  – 28,0%; незнання всіх наслідків вживання наркотиків  – 22,0%; через вживання спиртних напоїв  –  17,0%; невміння контролювати себе – 5,5%.

Отже, основною причиною вживання наркотиків, судячи з відповідей опитаних, є бажання досягнути статусу дорослої людини. Значна кількість опитаних відповіла, що завдяки прийому наркотиків можна позбутися певних проблем і перейти в світ ілюзій, свободи, «кейфу». Слід відзначити, що більш як кожний п'ятий респондент відзначив незнання всіх наслідків вживання наркотиків. Можливо саме тому 89,0% опитаних вважають, що молодим людям потрібні бесіди, роз'яснення, лекції про шкоду наркотиків для усвідомлення визначальної ролі здорового способу життя та формування індивідуальної поведінки на цих засадах.
