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Анотація. У статті наводиться спроба аналізу такого негативного явища у студентському середовищі як поява суїцидальних нахилів. Аналізуючи уже набуті знання та досвід автор робить спробу виокремлення тих чинників, що, в кінцевому результаті і стають причиною появи аутоагресивних нахилів студентської молоді.
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Однією із головних причин відходу із життя осіб студентського віку є насильницька смерть у вигляді самогубства. При цьому статистика парасуїцидальних спроб серед студентства досі немає чітких меж. Протягом останнього десятиліття кількість актів суїциду серед молоді та студентства зросла, в середньому, у 3 рази, та у 8 разів, за останні три десятиліття. Саме тому, вивчення факторів виникнення суїцидальних схильностей особистості є актуальним завданням для психології ХХІ сторіччя, адже результатом такої роботи є не лише порятунок життя та здоров’я особистості, а й збереження кваліфікованих молодих кадрів різних галузей освіти, науки та виробництва, які і є умовою розвитку держави та суспільства на початку третього тисячоліття.

Аналізуючи праці класиків (Е. Дюркгейм, З. Фройд, К. Хорні, В. Франкл, Г. Саліван та ін.) та сучасників ( О. Моховіков, Г. Страшенбаум, В. Єфремов та ін.) нами були зроблені певні висновки щодо чинників котрі мають вплив на розвиток суїцидальних тенденцій в умовах сучасного суспільства. Отож, серед студентів, у порівнянні із підлітками, яким у цьому питанні приділено немало уваги, основними причинами виникнення суїцидальних нахилів є зовнішні обставини, котрі, тиснучи на особистість, «пригнічують» її, ставлячи під загрозу самооцінку особистості. Саме тоді коли відбувається розбіжність між рівнем можливостей, на який особистість себе оцінює, та завдань, які на життєвому шляху ставляться.[3, с. 96] Окрім того, це ускладнюється тим, що студент – це особистість, у котрої, в переважній більшості, ще не завершений процес формування світобачення та конкретних життєвих установок. До цього додається і ряд особливостей даного виду зайнятості:
· нерегулярність сну та харчування;

· стреси, пов’язані із навчанням та успішнстю;

· відповідальність покладена на вчорашнього школяра;

· особливу роль, також, відіграє віддаленість від дому та рідних

В. Єфремов визначає наступні ознаки потенційного суїцидента:

· Зниження рівня концентрації уваги:

· Зниження самооцінки та почуття впевненості в собі;

· Пахмурне та песимістичне бачення майбутнього;

· Ідеї або дії спрямовані на само ушкодження або суїциду;

· Порушення сну та апетиту;[2, c. 72]
Аналізуючи увесь зібраний нами теоретичний матеріал, можна сказати про те, що, незважаючи на велику кількість зовнішніх чинників, самогубство носить суто суб’єктивний та індивідуальний характер. Як зазначав О. Моховіков: «Саме при підготовці до самогубства і потає питання «Бути чи не бути».[4, с. 119]

Висновок. Таким чином нами було виявлено, що суїцидальні тенденції серед молоді розвиваються внаслідок загрози самооцінці особистості та почуття гідності. Зниження рівня самооцінки може викликати зниження або ж повну втрату мотивації до навчання, розвитку, та найголовніше, виконання суспільно важливих та суспільно-необхідних функцій, що ставить під загрозу розвиток соціуму.

Зниження самооцінки не завжди відбувається шляхом впливу зовнішніх факторів. Частіше воно відбувається внаслідок внутрішнього конфлікту, коли у процесі самореалізації (яка в студентському віці, як ми знаємо, має свій пік розвитку та неабиякий впив на особистість) невдачі сприймаються надзвичайно болісно, адже у студентському віці важче переключатись на інші об’єкти самореалізації, ніж у підлітковому. Тому особистість, шляхом утворення внутрішнього конфлікту між рівнем домагань та рівнем можливостей, часто сприймає ці невдачі як власну неспроможність досягати бажаного. Це, часто і стає причиною появи суїцидальних схильностей.
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