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В “Основах законодавства України про охорону здоров'я“ (1992 р.) дається визначення поняття “здоров'я”, сформульоване і затверджене Всесвітньою Асамблеєю охорони здоров'я: “Здоров'я – це стан цілковитого фізичного, духовного та соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб та фізичних дефектів ”[1].

Образ життя є найбільш значимим фактором, що обумовлює здоров'я. У даному соціологічному дослідженні прийняло участь більш ніж 2 тис. студентів вузів міста. Розроблені нами анкети включали 73 питання щодо відношення респондентів до свого здоров'я. Анкетування було анонімним. Вік студентів, які приймали участь у анкетуванні, становив 18-22 роки; по статі 75,5% складали жінки, 24,5% – чоловіки. 60,3% опитаних постійно мешкають у Дніпропетровську, 22,5% – у Дніпропетровський області; 17,2% – приїхали з інших областей.

45% студентів вважають, що розумніше за все вести здоровий спосіб життя, а саме: не палити, не зловживати, або зовсім не вживати спиртне, приділяти увагу спортивним заняттям, раціонально харчуватись. Між тим 41% опитаних вважають, що краще “ні в чому собі не відмовляти ”.
Із всіх опитаних тверезого способу життя притримуються 37%. Більше 50% знають, що алкоголь може сприяти виникненню серйозних захворювань організму, а 8% освідомленні у тому,  що вживання алкоголю може впливати на стан здоров'я їх майбутніх дітей, між тим 12% респондентів впевнені у нешкідливості невеликих доз алкоголю.

Про дію паління на організм людини утруднились відповісти 61% студентів. Це свідчить про відсутність чіткого уявлення молоді про медико-соціальне значення цієї проблеми. По даним нашого анкетування палять цигарки 52% студентів, з них – 43% жінок. 
Серед питань про шкідливі звички і їх вплив на організм були дані запитання про наркоманію. Хоча жоден студент не відмітив своєї пристрасті до наркотиків, але 44% вказали, що серед їх друзів є наркомани, 30,5% респондентів пропонувались наркотики, а 17,7% опитаних вже спробували їх. На питання, чи шкідливе епізодичне вживання наркотиків, відповіли “так” 81,5% студентів. Інші 18,5% вважають, що епізодичне вживання наркотиків ніякої шкоди не приносить.

Недостатньо інформована молодь і про СНІД. Хоча 100% опитаних розуміють, що СНІД – дуже серйозне захворювання, механізм зараження для багатьох із них невідомий. Так, 14% з них вважають факторами ризику захворювання на СНІД користування загальним посудом, басейном, ванною, санвузлом; 12% вказали на можливість зараження при доторкуванні до хворого, рукостисканні, 5% - при розмові, кашлі, чиханні. У той же час лише 21% опитаних знають, що заразитися СНІДом можна і від людини, яка ще не має явних ознак захворювання, 25% респондентів не вважають СНІД заразним. 
Режим харчування опитаних не відповідає гігієнічним рекомендаціям: З-4 рази на день харчуються лише 37%, інші приймають їжу лише 1-2 рази. Тільки 40% респондентів вживають кожен день гарячу їжу, лише 15% приймають її в одні  й  ті ж години. Більше 60% студентів зовсім не користуються вузівськими їдальнями, інші здебільшого беруть тільки кондитерські вироби та напої. 35% нерегулярно включають у свій раціон овочі та фрукти. 

Більшість студентів розуміє необхідність фізичного навантаження на організм. 18% з них надають перевагу бігу. 44% – гімнастиці,17% – плаванню. Між тим, 86% не роблять фіззарядки, лише 24% займаються у спортивних секціях. 

Значна частина молоді погано орієнтована у медичних питаннях. 16,5 студентів не знають свого артеріального тиску, пульсу, 33,6% – маси тіла. При появі перших симптомів хвороби 81,4% не поспішають звертатися до лікарів, 45% не знають свого лікаря. 45% студентів відмічали швидку втомлюваність, 26% – часті головні болі, 14% – болі в області серця, 27% – болі у животі. Зниження гостроти зору мають 35,7%  респондентів, проте тільки 70% з них користуються окулярами або іншою корекцією зору. Оцінюють своє здоров'я на “відмінно” – 9,5%, “добре” –30,6%, “задовільно” – 44,6%, і "незадовільно" – 15%.

Анкета була доповнена також питаннями, які висвітлювали рівень кругозору студентів. З художньої літератури 35% полюбляють сучасні бестселери, 22% надають перевагу детективам, 20% – класичним творам, 13% – поезії, 17% – історичним творам. З кінопродукції найбільший інтерес викликають комедії (20%), детективи (13%), фантастика (13%) та фільми жахів (12%). 

Результати дослідження свідчать про те,  що  спосіб життя студентів не завжди сприяє збереженню і зміцненню їх здоров'я. У той же час, більшість негативних установок, які мають місце, можуть змінитися при використанні адекватних методів гігієнічного та соціально-психологічного виховання. Нами розроблена комплексна програма поглиблення знань та підвищення свідомості  студентів по всім вищеназваним проблемам. Крім того, під час лекцій, практичних занять, тренінгів проводиться корекція знань студентів стосовно профілактики СНІДУ та наданню само- і взаємодопомоги у критичних ситуаціях.
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