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Сучасний етап розвитку освіти характеризується широким розповсюдженням нових освітніх технологій, сучасних засобів інформації та комунікації. Завдяки розвитку інформаційних технологій різко зріс об’єм доступних суб’єктові пізнання навчальних ресурсів, матеріалів, що висвітлюють культурно-історичні та наукові досягнення людства. Складність орієнтації у стрімкому потоці інформації досить часто зумовлює стихійну адаптацію студентів до інформаційного перевантаження, виникнення стресу, розгубленості та інших негативних наслідків, в результаті, вони або знижують своє навантаження за випадковими параметрами, іноді відкидаючи те, що складає основу опанування учбовим курсом, або пристосовуються до ролі пасивного реципієнта інформації, наданої викладачем. За таких умов актуальним стає озброєння людей не стільки готовими знаннями, скільки способами здобуття, осмислення та використання знань у нових обставинах, вмінням орієнтуватися в інформаційному потоці.
Широке запровадження інформаційних технологій в навчальний процес стимулює активність суб’єкта пізнання, його самомотивацію до діяльності, відповідальність за її результати. В цих умовах змінюється функція викладача, його основним завданням виявляється не презентація конкретної навчальної інформації, а навчання раціональним прийомам пізнання у їх застосуванні до матеріалу того чи іншого навчального курсу. 

Як зазначають дослідники, сучасні освітні технології спрямовані на те, щоб привчити студента працювати самостійно, так як саме це вміння дає можливість успішно адаптуватися в умовах сучасного швидкозмінного суспільства.
В умовах навчання із застосуванням інформаційних технологій здатність до самоорганізації, володіння раціональними прийомами пізнання, вміння аналізувати та структурувати інформацію, перетворюючи її на знання, набуває важливого значення для забезпечення психологічного благополуччя студента.
Аналіз трактувань поняття психологічного благополуччя свідчить про те, що більшість дослідників оперують ознаками, які розкривають зміст феномену для характеристики так званого позитивного психологічного функціонування. Американським психологом К.Д. Ріф було здійснено операціоналізацію поняття “психологічне благополуччя” та виокремлено його шість провідних конструктів, а саме: позитивне ставлення суб'єкта до себе та свого минулого; прагнення до підтримування доброзичливих стосунків з іншими людьми; автономність; екологічна майстерність; наявність мети у житті; прагнення до саморозвитку.
Організація навчального процесу із застосуванням інформаційних технологій може сприяти розвитку основних компонентів психологічного благополуччя студентів. Адже, як вказують численні дослідники, застосування інформаційних технологій в процесі навчання створюють нові умови для розвитку особистості суб’єкту учіння. Справа в тому, що використання специфічних засобів і прийомів для передачі навчальної інформації та забезпечення її засвоєння і контролю за допомогою електронних технологій призводить до актуалізації специфічних пізнавальних механізмів, які певним чином відбиваються на формуванні цілого комплексу особистісних властивостей, релевантних постіндустріальному етапу розвитку цивілізації.

Найхарактернішими з особистісних властивостей, розвитку яких сприяє дистанційне навчання, є автономність і самостійність суб’єктів навчання, їх відкритість новому досвіду, толерантність до ситуацій невизначеності, інтернальність. 

Психологічні витоки цих цінних особистісних властивостей легко простежуються на підставі аналізу особливостей організації навчального процесу з використанням сучасних інформаційних технологій та характеру змін соціальних ролей учасників освітнього процесу.

Так, дистанціювання як провідна ознака нової форми навчання, що виявляється принаймні у трьох вимірах: просторовому, часовому та стосунковому, створює умови для розвитку самоорганізованості особистості, її самомотивування на діяльність, покладання на власні сили, відповідальності за результати та ефективність власної діяльності. Дистанціювання в аспекті міжособистісних стосунків у площині: “студент-викладач”, на значущість якого для забезпечення ефективності так званої е-педагогіки вказують сучасні дослідники сутнісного змісту дистанційного навачання, знижує вірогідність формування екстернальності як стійкої особистісної властивості суб’єкта навчання, що стихійно розвивається в умовах традиційного навчання.
Отже, освіта на базі нових інформаційних технологій має вагомий потенціал для забезпечення психологічного благополуччя студентів, розкриття якого значною мірою залежить від розробки методологічних засад реалізації цієї форми навчання.
