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СТУДЕНТСЬКИЙ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЙ ГУРТОК ЯК УМОВА ЕФЕКТИВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА
На сьогодні в системі професійної освіти, не зважаючи на особистісно-орієнтовану парадигму у навчанні спостерігається використання традиційних технологій, але як показують наші дослідження вони є не ефективними, відповідно виникає потреба у впровадженні нових форм і методів навчання майбутніх психологів. Які, на наш погляд, можливо реалізувати в системі психологічного супроводу. 

Серед методів психологічного супроводу можна виділити універсальний для всіх етапів професійного розвитку майбутніх психологів у ВНЗ – студентський науково-дослідний гурток “Професійний розвиток психолога”, який проводиться у внеаудиторні часи, протягом усього навчання у ВНЗ. Саме завдяки цьому методу формується і розвивається професійне мислення майбутнього психолога, творчі здібності у різноманітних формах професійної діяльності, студент набуває нових професійних знань, вмінь, навичок, професійно важливих якостей. В рамках гуртка студенти мають можливість відчути себе у ролі дослідника, тренера постійно отримуючи зворотній зв'язок. Під час роботи науково-дослідного гуртка у студента є можливість відчути себе психологом і колегою, адже спілкування під час роботи гуртка відбувається у неформальній формі на рівні “суб’єкт-суб’єктної” взаємодії, що безсумнівно сприяє розвитку у майбутнього психолога професійної ідентичності.

У роботі науково-дослідного гуртка можна виділити три основні напрями: дослідна робота, робота Балінтовської групи, організація самостійної роботи. 

Науково-дослідна робота передбачає організацію і проведення досліджень з обраної теми. Під час проведення кожного дослідження студента-психолога супроводжує викладач, психолог (член гуртка), отримані результати обговорюються в групі. Важливою частиною є оформлення й захист дослідження, що сприяє узагальненню матеріалу, розширенню світогляду, систематизації психологічних знань, підвищенню інтересу до науки усіх членів групи.

У процесі проведення наукових досліджень студенти отримують певні знання, вміння, навички, а саме: планування дослідження, здійснення інформаційного пошуку за темою дослідження, вміння аналізувати і критично оцінювати отриману наукову інформацію, формування цілей і завдань дослідження, підбор й освоєння необхідних у роботі методів дослідження, створення бази даних, систематизація отриманих результатів, узагальнення результатів і формування висновків, оформлення даних у вигляді таблиць, графіків, підготовка матеріалу до презентації на конференціях.

В рамках науково-дослідного гуртка повинна функціонувати і Баліновська група, де студенти взаємно навчаються, більш глибоко пізнають своє Я. Її завданнями є розвиток навичок у міжособистісному професійному спілкуванні, усвідомлення сліпих “білих плям” особистості, які блокують позитивні стосунки з іншими, розширення професійного досвіду, психопрофілактика учасників групи, що заснована на можливості проробки “невдалих” випадків у ситуації колегіальної підтримки. 

На наш погляд, дана форма роботи психолога з студентами є ефективною адже вона: є не психотерапевтичною, а дискусійною, розвивальною, не викликає почуття опору внаслідок рівних статусів учасників, сприяє підвищенню внутрішньо колективної єдності, професійному розвитку. Предметом аналізу групи є обговорення ситуацій навчально-професійної діяльності: це можуть бути “вдалі” та “невдалі” ситуації, такі що тривають і були у минулому. Розповідь не обмежується і має вільну форму. 
Окрім роботи в межах науково-дослідного гуртка ми вважаємо за необхідне надання особливої уваги самостійній роботі майбутніх психологів, а саме: конкурси, олімпіади, психологічний кінозал, “День психолога”, “День психічного здоров’я”, посвячення першокурсників у студенти за спеціальністю “Психологія”. При організації цих заходів безпосередньо беруть участь самі студенти-психологи, що сприяє розвитку їх організаційних якостей, які необхідні у подальшій професійній діяльності.

Роль самостійних форм навчальної роботи студентів для підготовки психолога дуже велика. Здійснюючи самостійну роботу, майбутній психолог здобуває не тільки додаткові знання, але й розвиває навички організації різних форм розумової діяльності, сприяє входженню в професійне співтовариство, сприяє самореалізації.

Таким чином, стимулювання дослідницької діяльності студентів є важливим аспектом професійної підготовки в навчальних закладах, тому що, сприяє більше повному й цілеспрямованому придбанню студентами дослідницьких навичок, сприяє полегшенню процесу адаптації до майбутньої професії психолога, вирішує питання особистісного розвитку студента й формування його готовності до майбутньої професійної діяльності. 

