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Проблеми діагностики здібностей студентів до оволодіння іноземними мовами

Південноукраїнський національний педагогічний університет ім. К.Д.Ушинського (м. Одеса), каф. теорії та методики практичної психології

Сучасні зміни в освітньому просторі суттєво актуалізували проблему навчання студентів іноземниммовам.  Створення відповідних психологічних умов для покращення та полегшення процесу оволодіння студентами іноземними мовами є не лише запорукою високого рівня знань з іноземної мови, але й забезпечує гармонічність та злагодженість протікання самого процесу оволодіння, так як враховуватиме індивідуально-психологічні особливості та особистісні властивості, а це в свою чергу виступить однією з умов збереження здоров’я студентської молоді у процесі навчання. Узагальнення доступної літератури свідчить, що одним з перспективних шляхів для оптимізації процесу навчання студентів іноземним мовам виступає діагностикавідповідних здібностей. 
Як у вітчизняній  (Б.В.  Беляєв,  Ю.А.  Веденяпін,  Н.І., Жінкин і ін.), так і в зарубіжній психології (Пімслер, Дж. Керроллі ін.)  питання виявлення здібностей до іноземних мов вирішуєтьсяна різних рівнях.  На основі проаналізованої літератури були виділені методики, які прямо або побічно дозволяли діагностувати дані здібності.  При цьому більшістьфахівців  (Г.В. Ейгер, Б.В. Беляєв, Ю.А. Веденяпін і ін.) ключовими в оцінці здібностей виділяють пізнавальні процеси переважно пов'язані з вербальним запам'ятовуванням, вербально-логічним мисленням і сенсорно-перцептивним сприйняттям. Умовно можна представити три основні складові здібностей до оволодіння іноземними мовами:  по-перше,  здібність до узагальненнямовного матеріалу  (в області граматичної,  фонетичною форми);  по-друге,  здібність до фонетичного кодування; по-третє, здібність до індуктивного вербально-логічного запам'ятовування. 

Це послужило основою розробки експериментальної методики діагностики здібностей до оволодіння іноземними мовами. Для оцінки мнемічного компоненту, а саме здібності довербального запам'ятовування, ми акцентували увагу на його психологічному вмісті,  де успішність оволодіння іншомовного матеріалу пов'язана з швидким і легким утворенням вербальних асоціацій. Ми допускаємо, що індивідуальні відмінності вербальної пам’яті при оволодінні іноземної мови виявляються в різному об'ємі швидкості і точності утворення відповідних асоціативнихзв'язків і тривалості їх збереження. Відповідно до цього блок заданої нашої методики направлений на вимірювання індивідуальних характеристик оперативної,  короткочасної і довготривалої видіввербальній пам'яті на основі словесних стимулів, представлених в іноземній мові.  Рівень розвитку індуктивного вербально-логічного мислення визначається прогностичним показникомуспішного,  швидкого і легкого формування і розвитку в процесінавчання іноземній мові лінгвістичного мислення,здібностей до функціонально-лінгвістичного узагальненням як спільнихкомпонентів здібностей до освоєння іноземної мови у всіхаспектах. Сенсорно-перцептивний компонент оцінювався як здібність до фонетичного кодування, яке відображує успішністьдиференціація звуків іноземної мови,  їх розпізнавання і взаємозв’язку з відповідними іншомовними знаками.  
Процедура методики будувалася нами на основі таких методик: метод Джекобсона, 9-й субтест тесту структури інтелекту Амтхауера,  шкала  «Асоціативні пари» MLAT  Дж. Керролла,  методика«Переклад з української мови на мову суахілі», метод оцінки довготривалої пам'яті Т.П. Зінченко,  два блоки завдань – фонетичнунотацію і ключі написання,  розроблені Дж. Керроллом  (першийблок діагностує здатність розрізняти звуки іноземної мови запам'ятовувати і співвідносити їх з певними знаками, другий - здібність до встановлення асоціації звуку і знаку). Первинна апробація розробленої системи діагностики здібностей до оволодіння іноземної мови проводилася на 78  студентах-психологах.  Отриманні інтегральні значення по кожному з виділених компонентів здібностей зіставлялися з даними експертної оцінки,  їхвираженістюу кожного досліджуваного. 
Аналізуючи дані,  ми бачимо,  що значимих значень вираженості основних компонентів здібностей за системою тестових завдань мають зв'язок з показниками, що відображають експертну оцінку.  Так,  мнемічний компонент - 0,870 (p  ≤  0,1),  сенсорно-перцептивний компонент - 0,647 (p  ≤ 0,02), мисленнєвий компонент - 0,757 (p ≤  0,02). Такі результати вказують на те, що запропонований підхід і тестові завдання можуть бути використані для подальшого вдосконалення запропонованої системи діагностики здібностей до оволодіння студентами іноземних мов.
