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Результативність соціально-педагогічної роботи з особистістю, групою, громадою залежить від добровільної участі багатьох людей. Волонтерська діяльність як вияв милосердя і людинолюбства існує і буде існувати до тих пір, доки зберігається потреба людей в допомозі й обмежені можливості держави в соціальній підтримці. Волонтер – новий термін, але не нове явище в громадському житті нашої країни. В історії педагогіки добре відомі тимурівський рух і суспільно корисна діяльність як основа існування дитячих і молодіжних об’єднань, операції „Турбота” і активний рух вожатих. Участь у соціально значущій діяльності традиційно розглядається як дієвий виховний засіб особистості, розширення можливостей самореалізації студентів та випробування їх творчих сил.
Останнім часом в Україні активно стимулюється благодійна та волонтерська діяльність, які визнані на державному рівні, та знайшли своє підтвердження в законах України „Про благодійництво та благодійні організації”, „Про соціальні послуги”, „Про волонтерську діяльність” та ін. Відомо, що у соціально-педагогічній сфері працюють волонтери з числа учнівської та студентської молоді, які під час роботи набувають знань, умінь та професійних навичок. 

У науково-педагогічній літературі існують різні трактування поняття „виховання”. Так, дослідниця Н.П. Волкова вважає, що виховання – це спеціально організований соціально-педагогічний процес створення оптимальних умов для формування здорової людини як особистості; вплив вихователя на вихованця з метою формування у нього бажаних якостей. 
Російські дослідники Н.В. Бордовська і А.О. Реан розуміють виховання як процес взаємодії суб’єктів виховної системи для забезпечення умов активного освоєння і відтворення особистістю системи соціальних цінностей і норм, властивих як нації в цілому, так і окремим її складникам; як практико-перетворювальну діяльність вихователів, спрямовану на зміну психічного стану, світогляду і свідомості, способу діяльності особистості й ціннісних орієнтацій вихованця. 

Як показує практика, функція виховного впливу може реалізовуватися різними способами, на різних рівнях, із численними завданнями. Для виконання завдань виховання вкрай важливо знати, як формується особистість і як можна впливати на неї, щоб одержати бажаний результат. Мета виховання – очікувані зміни в людині (або групі людей), здійснені під впливом спеціально підготовлених і планомірно проведених виховних заходів і дій; становлення соціальної особистості, здатної самостійно і відповідально будувати власне життя, – займає головне місце у структурі виховного процесу. Для здійснення виховної діяльності необхідна виховна програма – формально або неформально обґрунтований і технологічно забезпечений алгоритм досягнення поставленої мети. Педагогічним критерієм ефективності виховної роботи є зміни в особистості. На наш погляд, основою будь-якої організаційно-виховної роботи у суспільстві є формування у студентів готовності до майбутньої професійної діяльності, усвідомленого вибору способу нести відповідальність за свої дії, бути комунікативною й милосердною людиною, готовою до соціальної взаємодії та конструктивного педагогічного співробітництва.

Отже, можна керуватися таким розумінням поняття „виховання” – це передача соціального досвіду і світової культури; виховний вплив на людину або колектив (прямий і непрямий, опосередкований); організація способу життя і діяльності вихованця; виховна взаємодія вихователя і вихованця; створення психологічних та організаційних умов для розвитку особистості вихованця, тобто надання йому допомоги і підтримки у випадку життєвих проблем, збереження здоров’я особистості студента.
Залучення студентів до освоєння своєї майбутньої професійної діяльності може, з одного боку, зміцнювати професійну мотивацію, а з іншого – слугувати зразком для побудови власної життєвої стратегії. У цьому зв’язку надзвичайно важливо, щоб студенти були залученими у спеціально організовану роботу. Такою роботою може бути волонтерська діяльність студентів під час навчання у вищому навчальному закладі. 

Зважимо на те, що волонтерська робота студентів під час навчання у вищому навчальному закладі є як раз однією із важливих форм участі студентів у громадському житті як провідного напряму соціалізації, або соціального виховання особистості, та одним із засобів набуття умінь й навичок професійної діяльності. 

Вияв специфіки соціалізації студентів у волонтерській роботі є актуальною проблемою не лише науки, а й сфери практичної діяльності. Відомо, що соціалізація особистості – багатогранний і водночас складний процес, який включає соціально-педагогічні (виховання і самовиховання; об’єктивні умови життєдіяльності, соціальні інститути) впливи, які виділяються у поглядах і поведінці студентів, та виступають у сукупності, забезпечуючи як безпосередній, так і опосередкований вплив на особистість студента. При цьому вищий навчальний заклад як соціальний інститут виступає важливим фактором мікросередовища, індивідуалізує процес соціалізації й відіграє у ньому пріоритетну роль. 

Розв’язання питання соціального виховання студентської молоді засобами волонтерської роботи можливе за умови переосмислення теоретичних засад організації волонтерської роботи у навчальному закладі, а також визначення мети, змісту навчання волонтерів у контексті особистісно орієнтованої парадигми сучасної освіти. Хоча сьогодні переважна кількість студентів і займається волонтерською роботою, однак ще не сформовано її оптимальної моделі, яка б включала ефективні механізми менеджменту діяльності волонтерів, супервізію та моніторинг.

Волонтерська робота як складова частина процесу соціалізації дає можливість майбутньому фахівцю включитися до всієї сукупності соціальних ролей, норм і поведінкових стереотипів суспільства; ознайомлює із загальною культурою й специфічними субкультурами певного соціуму. Вона сприяє розвитку різних соціальних ролей шляхом примірювання їх на себе, порівнювання, відповідного вибору: аніматора (організатора, модератора, координатора діяльності з розробки, створення, реалізації різноманітних соціальних проектів); соціального організатора, менеджера, завдання якого – бачити реальну мету, планувати етапи її досягнення, проводити моніторинг процесу змін і оцінку результатів; залучати громадян до розвитку, навчання засобами сучасних технологій; ініціювати участь дітей та дорослих у доброчинних справах; упроваджувати різноманітні масові форми соціальної роботи, як, наприклад, благодійні акції, фестивалі; представляти інтереси громади в органах влади; вести переговори, встановлювати ділові стосунки; педагога (ця роль вимагає сформованості таких якостей, як: емпатія (співпереживання), повага (прийняття тих, хто навчається), щирість (відкритий прояв своїх почуттів), конкретність комунікації (точний опис почуттів і переживань); консультанта для встановлення довірливих стосунків із клієнтом, а також інтерпретації даних соціального та персонального характеру, домовленості щодо мети послуг, які надаються, досягнення змін у когнітивній, емоційній та поведінковій сферах клієнта, наставника, посередника, експерта. 


Отже, завдяки виконанню волонтерської роботи, у якій реалізуються перелічені соціальні ролі та відповідні їм функції, майбутній фахівець стає дієздатним учасником міжособистісних взаємовідносин та професіоналом своєї справи, готовим надати допомогу тим, хто цього потребує. Підкреслимо, що волонтерська робота спонукає людину до активної взаємодії із соціальним середовищем, до становлення тривалих взаємин із представниками різних соціальних груп суспільства, що сприяє засвоєнню соціального досвіду. Цей досвід можна набути в окремих громадських організаціях, у студентських волонтерських групах і об’єднаннях. Тому волонтерство можна визначити як засіб виховання й соціалізації особистості, соціальної взаємодії, саморозвитку, самовдосконалення й самореалізації та підготовки до здорової професійної діяльності, до успішної життєдіяльності молодої людини в умовах сучасного суспільства.
