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Зміни, що відбуваються останнім часом у системі освіти, передбачають глибоку перебудову всіх сторін життєдіяльності навчально-виховних закладів. Головними засадами реформи є гуманізація та демократизація освіти, починаючи від її організаційних форм та змісту, закінчуючи стилем взаємодії учасників педагогічного процесу. Докорінні соціально-політичні зміни, актуалізація питань державо-творення й духовного відродження нації, перехід до нових форм економічного життя висувають на чільне місце проблеми освіти, зокрема проблеми підготовки вчителя до ефективної професійної діяльності за сучасних умов. На якому б етапі професійного та життєвого шляху не був вчитель, він ніколи не може вважати свою професійну концепцію остаточно завершеною. У цій принциповій відкритості, незавершеності відображена фундаментальна особливість розвитку особистості вчителя, формування його індивідуального досвіду, професійної самосвідомості та категоріальних структур професійного мислення. 

Виходячи з цього, ми розглянемо психологічні засади підготовки фахівця різних закладів освіти. Досліджуючи умови розвитку професійної компетентності учителя ми враховували такі її складові як: особливості професійного становлення і розвитку навчальних навичок педагога, його професійне мислення, рефлексію та мистецтво вирішення педагогічних завдань; підготовленість фахівця передбачає свідоме застосування вчителем у навчальному спілкуванні закономірностей психічного розвитку і саморозвитку учня; а мистецтво вирішення педагогічних завдань у навчальному спілкуванні продуктивніше за умови застосування рефлек-сивного навчання, ділових ігор та засобів психодіагностики. 

Особливу роль у цьому процесі відіграє етап професійного становлення молодого вчителя. «Входження» випускника у педагогічну професію супроводжується реконструкцією професійно-ціннісних орієнтацій особистості, виробленням необхідних умінь, навичок, способів діяльності, накопиченням власного досвіду практичної діяльності тощо. Цей напрям на сьогодні залишається найменш розробленим і науково прогнозованим. 

Молодий фахівець, який закінчив вуз і прийшов на роботу в незнайому школу, знає програмний матеріал, уміє вести навчальну і виховну роботу, але на душі тривожно: як його приймуть учні, чи зуміє з ними налагодити контакти, чи зможе добитися необхідних результатів. В перші дні виникає багато проблем. Знання отримані у вузі, не завжди можуть допомогти в конкретній ситуації. В такому випадку педагог, якщо він дійсно бажає стати майстром своєї справи, мобілізується як ніколи [3]. 
Таким чином, під професійним самовихованням учителя розуміють свідому роботу над удосконаленням своєї особистості як професіонала: адаптувати свої індивідуально-неповторні особливості до вимог педагогічної діяльності, постійно підвищувати професійну компетентність і неперервно удосконалювати ідейно-моральні та інші соціальні якості своєї особистості. 

Недосконалість існуючої програми підготовки фахівця полягає передусім у розмитості, невизначеності критеріїв еталона, на які орієнту-ються педагогічні інститути. Наявність же розроблених професіографічних вимог до фахівців практично майже не справляє активного впливу на його становлення в процесі навчання. 

Один з перспективних напрямів перебудови підготовки вчителя, на наше переконання, відкриває психологічна концепція вдосконалення підготовки фахівця. 

Суть і головні принципи психологічної концепції підготовки фахівця високої кваліфікації полягає в тому, що найважливішою цінністю фахівця, яка характеризує вершину досконалості суб’єкта як творчої особистості, є професіоналізм. За тим, якою є культура професіоналізму в усіх сферах життя суспільства, можна судити про те, на якому рівні цивілізованості та суспільно-економічного прогресу вона перебуває [7, с. 272–273]. 

Психологічний аналіз різних видів діяльності – процесуального та результативного її аспектів – дав можливість виокремити ті компоненти, які в своїй єдності зумовлюють високу ефективність реалізації її програм. 

Встановлено, що фундаментальними структурними утвореннями професіоналізму є:

· специфічність знань предмета діяльності і сформована на цьому ґрунті методологія професійного мислення;

· достатній досвід діяльності;

· творчий характер включення набутого досвіду в процес пошуку оптимальних варіантів виконання завдання;

· наявність чіткого орієнтувального образу стратегії і тактики виконання діяльності. 

На підставі виокремлених компонентів структури професіоналізм можна визначити як творчий синтез якісно своєрідних професійних знань і практичного досвіду особистості, що зумовлює вибір оптимальної стратегії і тактики діяльності й забезпечує високу ефективність її виконання.
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