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Психологічні передумови успішності студентів-музикантів
За останні десятиріччя музиканти, психологи та педагоги стали помічати,  що однобічного професійного розвитку недостатньо для того, щоб досягти успіхів у музиці. Роль особистості взагалі особливо важлива у творчій, зокрема, музичній діяльності,  тому що у творах завжди «розчиняється» конкретна особистість того, хто їх створив, що і відрізняє мистецтво від інших видів діяльності  і робить його унікальним. [5]. Бути художником – означає жити іншим життям, ніж більшість людей. Цю думку своєрідно виказав С. Рахманінов: «Я на 85 % музикант, і в мені лише 15 % людини» [4]. Саме тому, окрім вдосконалення  спеціальних вмінь та навичок, спеціалісти психологи, педагоги та музиканти закликають приділяти не менш важливе значення психологічному здоров’ю музикантів, особливо молоді. 
У процесі праці спеціаліст нерідко відчуває труднощі, які мають не тільки вузькопрофесійні, але й загально психологічні причини. У своїх дослідженням Блінова О.А.  окреслює  5 груп проблем, з якими музиканти зазвичай звертаються за допомогою.  Це  проблема загального самопочуття та формування навичок саморегуляції, проблема впевненості у собі, спілкування,  особистого та професійного самовираження та мотивації діяльності.«Скарги» музикантів можуть включати окремі групи проблем, але частіше зустрічається вся їх сукупність[2].
Психологічні  проблеми, як відомо, мають тенденцію значно  впливати і на соматичне здоров’я людини. В.К.Мягер  у своєму дослідженні, що проводилося на базі Ленінградського психоневрологічного науково-дослідницького інституту  ім.Бехтєрєва  досліджувала психічні особливості студентів консерваторії та виявила в останніх  широкий спектр хвороб: від психосоматичних порушень (виразкова та гіпертонічна хвороба, екзема, нейродерміт) до стертих форм психотичних захворювань. У більшості з них було виявлено слабо виражені вегетативні і астенічні порушення та особливості особистості у рамках характерологічних акцентуацій  і  невротичних розладів, а також специфічні невротичні синдроми, що є характерними для студентів консерваторії  - це  професійний спазм рук у інструменталістів та афонія у вокалістів[1].

Не тільки особливості характеру, але й типологічні особливості, характеристики темпераменту можуть бути психологічними передумовами успіхів або невдач у музичній діяльності.  Так, Л.А.Лепиховою та Т.Ф.Цигульською (1982)  було встановлено, що музикантам більш всього притаманна слабка та високо лабільна нервова система. [5].

За данними Левочкіної І.А., яка вивчала представників хору, слабка нервова система, лабільність та висока чутливість створюють передумови, що забезпечують успішність у хоровій діяльності. А.К. Дроздовський досліджував типологічні особливості властивостей нервової системи у музично здібних учнів музичної школи-інтернату. Згідно результатів дослідження було виявлено, що їм притаманний наступний типологічний комплекс: сильна або середня за силою нервова система, інертність збудження, висока або середня рухливість гальмування, переважання  гальмування за зовнішнім та внутрішнім балансом[4]. 
Аналізуючи праці, присвячені дослідженню характеру передстартових психічних станів людини у зв’язку з типологічними особливостями нервової системи, Б.А.Вяткін довів  можливість компенсації ряду типологічних властивостей нервової системи, темпераменту по відношенню до вимог діяльності, спростовуючи виявлену у деяких дослідженнях пряму залежність успішності у окремих видах діяльності від типологічних особливостей нервової системи людини, рівня його емоційної реактивності. Цю думку також можуть підтверджувати і результати досліджень музикантів-виконавців в умовах публічних виступів[3].Так, згідно експериментально-психологічним дослідженням, проведеним на Міжнародному конкурсі ім. П.І. Чайковського, лауреати конкурсу, що досягли найвищого рівня успіху, відрізняються високим рівнем емоційної реактивності по психофізіологічним показникам, що часто характерно для  людей із слабким типом нервової системи. З іншої сторони, у цієї групи помічено мінімальний рівень концертної тривоги. Цю невідповідність у динаміці психофізіологічних та психологічних показників у майстрів можна пояснити тим,  що вони більш адаптовані до екстремальних умов та мають більш високий рівень розвитку здібностей регулювання свого психологічного стану [3].
Отже, для забезпечення сприятливих психологічних умов під час музичного навчання обов’язковим має стати психологічний моніторинг особистісних проблем студентів та психопрофілактика особистісних проблем, щоб можуть негативно впливати на професійних успіх майбутніх спеціалістів.
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