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Серед підходів до оцінювання психічного здоров'я студентів, з точки зору науково обґрунтованої системи навчання і виховання у вищому навчальному закладі, виділяється вивчення психологічних особливостей студентів (інтелектуальних, особистісних, психофізіологічних) і динаміки їх змін під час навчання у ВНЗ, а також рівень захворюваності і порушення психічного здоров'я.

Проблема адаптації студентів до умов навчання у вищій школі розробляється різнопланово. М. М. Лапкін, Н. В. Яковлева продемонстрували, що показником адаптації є успішність у навчанні, а також поєднання високих рівнів пізнавального і змагального мотивів. Характеріологічні особливості і особистісні якості студентів (високий рівень вольового контролю, пластичність, емоційна стійкість, здатність домінувати, гнучкість у судженнях і вчинках як показники адаптованості) досліджувалися Ф. Б. Березіним, Н. Г. Колизаєвою, Л. Н. Захаровою, В. Г. Леонтьєвим, Б. Г. Ананьєвим і ін.

Зміст процесу адаптації до навчання у ВНЗ включає соціально-психологічний, психологічний і діяльнісний компонент. Соціально-психологічний компонент відображає зміну соціальної ролі студента, коригування потреб і системи цінностей, необхідність більш гнучкої регуляції своєї поведінки, засвоєння норм і традицій, що склалися у вищій школі. Психологічний компонент відображає перебудову мислення і мови студента, різке зростання функції уваги, пам'яті, збільшення емоційного напруження, формування особистості. Діяльнісний - відображає пристосування студентів до нових психофізіологічних навантажень, приєднання до напруженої навчальної діяльності, суперечність між особистими інтересами і необхідністю, яка пов'язана з недостатньою соціальною установкою [4, с. 28-29].

Адаптованість особистості пов'язана з відсутністю таких характеріологічних рис, як тривожність, нейротизм, ригідність тощо. 

На динаміку адаптації студентів впливає взаємодія різних факторів, які визначають напрямок зриву.

До психологічних факторів адаптації відносять психоемоційні стани студентів, індивідуально-психологічні особливості, наявність внутрішньо-особистісних і міжособистісних конфліктів.

До соціальних факторів, які впливають на динаміку адаптації і які визначають відповідні напрямки зриву, ми відносимо сімейне становище студентів, житлові умови студентів, регулярність і якість харчування, наявність шкідливих звичок (куріння і вживання алкоголю), академічну успішність.

Для практичного дослідження потрібно умовно розділити весь комплекс факторів, які впливають на студента на внутрішні (психофізіологічні і психологічні особливості студента) і зовнішні (соціально-побутові).

Одним із комплексу зовнішніх чинників, які негативно впливають на процес адаптації першокурсників на початкових його етапах, може виступати саме засіб організації навчального режиму, оскільки подолання невідповідності новим вимогам дійсності пов'язано насамперед з процесами руйнування старого і формування нового робочого стереотипу, що, як правило, супроводжується психоемоційним напруженням.

Не менш важливий компонент, який безпосередньо позначається на успішності адаптаційного процесу першокурсників, є особистісні, дидактичні й організаційно-комунікативні якості науково-педагогічних працівників, а саме викладач з його особистісними якостями і методами спілкування. 

Важливими факторами є соціально-побутові умови, матеріальне становище студентів, допомога куратора та тьютера академічної групи.

Велике значення для адаптації до умов ВНЗ є здібності до навчання. Вони є важливим показником не лише швидкості оволодіння знаннями, вміннями та навичками, сприйнятливості особистості до навчання (Б. Г. Ананьєв) й активного пристосування людини до умов діяльності (О.І. Гура).

Проведені дослідження виявили тенденцію зниження рівня соматичного та психічного здоров'я сучасних студентів. Адаптація до комплексу нових чинників, специфічних для вищої школи, являє собою складний багаторівневий соціально-психологічний компонент і супроводжується значним напруженням та зменшенням функціональних резервів організму студентів, особливо у перші роки навчання, що призводити до зриву процесу адаптації.

Успішність адаптації залежить, перш за все, від організації стійких психофізіологічних і психологічних особливостей особистості (властивостей нервової системи і темпераменту) і відносно стійких характеристик вольових якостей, мотивацій і тенденцій поведінки.

Від того, скільки часу і яких витрат потрібно на процес адаптації, залежить ефективність становлення майбутнього фахівця, формування знань, вмінь і навичок, подальша успішність, гармонійний розвиток, тобто становлення студента не тільки як професіонала, а й як зрілої особистості, готової до самостійного життя, успішної самореалізації свого потенціалу.
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