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ВПЛИВ ТРЕНІНГУ ОСОБИСТІСНОГО ЗРОСТАННЯ НА ФОРМУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНО- 
ПСИХОЛОГІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК СПОРТСМЕНА-ПІДЛІТКА

Дніпропетровський національний університет ім. О. Гончара 
Загальновизнаним в даний час є той факт, що психологічна готовність спортсмена − це вирішальний чинник перемоги в спорті вищих досягнень. Тому не випадково в останнє десятиліття спортивній психології особливу увагу надають розробці спеціальних технологій психічної підготовки висококваліфікованих спортсменів на основі відповідних методів психодіагностіки. Важливо підкреслити, що в даному випадку йдеться саме про створення нових технологій психотренінга і психодіагностіки, а не просто про вдосконалення існуючих методів психологічної підтримки тренувального процесу (Баландин В.И., Бундзен П.В., Бендюков М.А., Кирюшин А.И., Orlick T., Partington J., Orlick T., Unestahl L).


Психологічні тренінги для спортсменів не є новою ідеєю. Відомо, що психологічний стан спортсмена − один з чинників, що визначають успішність його діяльності у змаганнях. Психологічний стан спортсмена є базою для створення і підтримки адекватного функціонального стану.                  Л.Д. Гіссен  вважає, що для профілактики функціонального стану необхідний комплекс, що використовує всі сучасні можливості – педагогічні, психологічні, медичні. У 90-х роках ХХ сторіччя в психології спорту з'явилося поняття ментального тренінгу, яке ввів в сучасну психологію спорту П. В. Бундзен. Тренінг полягав у тому, що після реєстрації стану функціональних систем із спортсменами проводився ментальний тренінг [3].


Ментальний тренінг (МТ) − один з таких засобів, що виникли на стику педагогіки, психології і медицини. Комплексну оцінку впливу МТ на функціональний стан спортсменів дослідники давали за показниками стану їх функціональних систем (ФС). Вважається, що МТ − є інноваційним методом у процесі розвитку технологій психічної підготовки і психодіагностики в олімпійському спорті.

Специфічними особливостями сучасних технологій психологічної підготовки в спорті вищих досягнень, що одержали в світовій практиці узагальнену назву «ментальний тренінг», є:

− орієнтація процесу систематичного психотренінгу на формування психічних якостей і навиків, здатних забезпечити досягнення піку спортивної майстерності при одночасному підвищенні якості психосоматичного здоров'я спортсмена;

− навчання спортсмена трансформації психічного стану з метою використовування в умовах діяльності змагання так званого альтернативного стану свідомості; 

− забезпечення в ході тренувального процесу позитивного розвитку особистості спортсмена і підвищення його духовно-діяльнісного потенціалу.

При цьому найважливішою відмінною рисою використовуваної в Росії моделі ментального тренінгу є виражена психопедагогічна спрямованість, націлена на вироблення психічних якостей і навиків, які формують високий моторно-психічний (психоенергетичний) потенціал спортсмена і упевненість в досягненні успіху в умовах діяльності змагання. 

Необхідно підкреслити, що ментальне тренування є структурно-цілісною системою психологічної підготовки, яка забезпечує тренінг базисних психофізіологічних механізмів, пов'язаних з реалізацією спортивної діяльності. Інший, і найціннішої для практики спорту, особливістю системи ментального тренування є чітка зв'язаність програм психотренінгу з періодами і циклами підготовки до змагань.

Відмінною рисою тренінгів особистісного зростання, які супроводжують реалізацію спортивної діяльності спортсменів, є поєднання позитивних змін у формуванні індивідуально-психологічних характеристик  спортсмена, що впливають на позитивне самовідношення та професійне цілепокладання спортсмена, що створює яскравий психічний образ досяжності успіху.

Саме тому, на нашу думку, психологічна підготовка спортсменів  повинна включати психологічний супровід та психологічну корекцію, навчання спортсменів саморефлексії відносно формування та будови ведучих мотивів життя. Психологічні тренінги повинні складати ключову ланку технології психологічної підготовки в ході тренування спортсменів-підлітків, а моніторингове тестування мотивації до успіху як базової індивідуально-психологічної характеристики, у свою чергу, має принципове значення в діагностиці психологічної підготовки спортсмена.
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