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Проблема дослідження інтелекту є наразі однією з найбільш гостро дискусійних як у вітчизняній, так і зарубіжній літературі. Дослідниками, які працюють в цій галузі, висловлюються діаметрально протилежні погляди на сутність інтелекту та шляхи його експериментального дослідження. Підвищений інтерес до цієї проблеми не є випадковим. Успішне вирішення проблеми про сутність інтелекту і шляхів його адекватного вимірювання дало б поштовх подальшому прогресу в розвитку цілої низки наук про людину.

Вирішення проблеми сутності інтелекту багато в чому визначається уявленнями про його структуру. Погляди на структуру інтелекту представлені двома діаметрально протилежними напрямками: монофакторною теорією, яка визначає існування загальних здібностей, і мультифакторною, що розглядає інтелект як сукупність незалежних, окремих здібностей. Прихильник останньої, американський психолог Г.Гарднер, автор теорії множинності прояву форм інтелекту, згрупував людські здібності у вісім загальних категорій – видів інтелекту: логіко-математичний, вербально-лінгвістичний, візуально-просторовий, музично-ритмічний, кінестетичний, міжособистісний, внутрішньоособистісний та природничий. За Гарднером, кожна людина з народження обдарована не лише логіко-математичним та вербально-лінгвістичним видами інтелекту, на які традиційно спирається навчання в школі та вузі, а й іншими, які функціонують разом, утворюючи так званий інтелектуальний профіль людини. Інтелектуальний профіль не є раз і назавжди визначеним, супроводжуючим людину впродовж життя,  він постійно змінюється в залежності від того виду інтелектуальної діяльності, яку виконує людина в процесі життєдіяльності. 
Відомо, що освіта підростаючого покоління є найважливішим завданням, яке намагаються вирішувати всі сучасні держави, що прагнуть до стійкого розвитку суспільства. Основою для його вирішення є організація процесу становлення людини, її творчого гармонійного розвитку через використання природних можливостей. Програми як шкільного, так і вузівського навчання експлуатують переважно ліву півкулю  головного мозку, яка відповідає за логіку та мову. Можливості та резерви правої півкулі використовуються недостатньо. Дану ситуацію цілком влучно охарактеризував англійський психолог Т.Б’юзен, зазначивши, що зосередивши увагу лише на половині здібностей мозку, люди поводять себе, фактично, як «напівголові». Вихід з такого становища можна знайти лише через цілістне мислення, що характеризує генетично притаманну людині функцію відображення світу як у почуттях, так і у знаннях. Традиційна подача навчального матеріалу не відповідає законам роботи мозку, не покладається на інтелектуальний профіль, визначити який можливо завдяки існуючим опитувальникам, розробленим послідовниками Г. Гарднера, який неодноразово підкреслював, що стандартизовані тести вимірюють лише невелику частину загального спектру здібностей, що найкращий спосіб вимірювання власних форм інтелекту – це через реалістичну оцінку свого виконання багатьох видів завдань, діяльності, а також досвіду, пов’язаного з кожною формою інтелекту. Дослідження свідчать про те, що інтелектульні властивості вище у тих людей, які користуються збалансованою роботою обох півкуль мозку, тобто у своїй пізнавальній діяльності покладаються на множинні форми прояву інтелекту. Визначення інтелектуального профілю має не лише теоретичне, а й практичне значення, оскільки оцінювання своїх інтелектуальних можливостей сприяє успішності навчання, вирішенню завдань оволодіння знаннями у той спосіб, який найкраще підходить людині.
