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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК САМООЦІНКИ ТА КОММУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В КОНТЕКСТІ ТЕОРІЇ ОПТИМАЛЬНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ
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Міжособистісні взаємодії, професійні контакти в процесі навчання вимагають від  молодої людини відповідності високим критеріям, що висуває сучасне суспільство. В цьому аспекті самооцінка набуває надзвичайно важливого значення, як утворення в структурі особистості людини, оскільки вона не лише відображає ставлення індивіда до самого себе, але й обумовлює його ставлення до оточуючої дійсності, людей, стосунки з ними, регулює поведінку. Саме через призму сприйняття себе ми сприймаємо світ, реагуємо та інтерпретуємо дії інших людей по відношенню до нас, таким чином, будуючи свої взаємини з ними.
Італійський дослідник Дж.В.Капрара оптимальне функціонування особистості визначає як тривимірний конструкт, основні компоненти якого були виявлені у кроскультурних дослідженнях, а саме: позитивна самооцінка, наявність оптимістичних орієнтацій та задоволеність життям[6].З цих трьох компонентів саме самооцінка нам здається первинним фактором, що зумовлює розвиток оптимістичних орієнтацій та задоволеності життям особистості.
Процес формування самооцінки здійснюється на тлі високої емоційності й пов'язаний з різноманітними переживаннями. 3 накопиченням та інтеграцією пізнавального й афективного досвіду щодо себе, в процесі навчальної діяльності, спілкування з дорослими й однолітками, самооцінка людини тісніше співвідноситься із соціальними цінностями, з вимогами найближчого оточення, пов'язується із спрямованістю у майбутнє, стає диференційованою, більш зваженою і більш адекватною. Ті уявлення про себе, що формуються в юнацькому віці продовжують збагачувати її вже у дорослому житті. Самооцінка формується у зв’язку з самоактуалізацією у різних аспектах життя і діяльності особистості[5].
Спілкування пронизує все наше життя з самого його початку і супроводжує у кожній сфері життя і діяльності. І в більшій мірі від того як ми вдало використовуємо своє вміння спілкуватися і взаємодіяти з людьми залежить успішність нашого як особистісного, так і професійного розвитку.Комунікативна компетентність відноситься до сфери знань, умінь і навичок, то людина набуває  певного інструментарію навичок|навичок| спілкування з|із| людьми,  таких,  як уміння зав'язувати і підтримувати стосунки,  вирішувати конфлікти,  коректно виражати|виказувати| свої відчуття|почуття| і так далі, що має своє відображення у внутрішньому образі себе, відчутті значимості для інших, що сприяє розвитку позитивної самооцінки особистості[2;3].
До вивчення феномену самооцінки та комунікативної компетентності зверталися багато авторів, зокрема А.В. Захарова, Е.В. Зінько, Ю.М. Ємельянов, О.В. Сидоренко, О.В. Лаврентьєва. Проведений аналіз літератури, присвячений самооцінці та комунікативній компетентності дав змогу зробити декілька висновків: 1) комунікативна компетентністьневід’ємна від індивідуально-специфічних особливостей особистості, що позначаються на особливостях комунікативної активності суб’єкта, на розвитку особистості в цілому; 2) аналіз робіт присвячених ролі комунікативної компетентності у визначенні рівня самооцінки особистості|особистості| давзмогу|спроможність| зробити припущення про взаємозв'язок цих феноменів.
З метою більш глибокого вивчення самооцінки особистості у юнацькому віці нами було проведене дослідження, концептуальна гіпотеза якого полягала у наступному припущенні: існує зв’язок комунікативної компетентності з рівнем самооцінки особистості, яка була операціоналізована  таким чином: особистості з високим рівнем розвитку комунікативної компетентності будуть мати високий рівень самооцінки. Емпіричну вибірку склали дівчата і юнаки віком від 18 до 25 років – учасники щорічного Міжнародного дебатного турніру «FIRE», 2011 році в місті Харків. Під комунікативною компетентністю розуміється набір умінь та навичок, одержаних на основі індивідуального досвіду, що також обумовлені особливостями особистості в цілому, що розвиваються в конкретномусоціальному контексті[4].Самооцінкавизначається як критична позиція індивіда по відношенню до власного потенціалу; це не констатація, а його оцінка виходячи з прийнятої суб'єктом системи цінностей[1].
В ході емпіричного дослідження було доведено, що існує зв’язок комунікативної компетентності з рівнем самооцінки особистості, тобто ті досліджувані, які мали високий рівень комунікативних здібностей мали відповідно і високий показник по шкалі самооцінки.З отриманих результатів емпіричного дослідження можна розробляти програми по підвищенню рівня комунікативної компетентності, що буде мати позитивний вплив як на розвиток самооцінки молодих юнаків та дівчат, так і на розвиток особистості в цілому. Можна розглядати цей аспект з іншого боку, що високий рівень самооцінки буде певним підґрунтям для формування комунікативних здібностей, знань, умінь і навичок, що будуть передумовою успішної взаємодії з людьми, як в професійній діяльності так і в міжособистісних відносинах. Тобто це є два взаємозумовлюючих психологічних феномена в структурі особистості.

На даному етапі розвитку сучасне суспільство висуває високі вимоги до рівня професійностімолодих спеціалістів, і, зокрема, до рівня їх соціальної та комунікативної компетентності. І в більшій мірі від того як ми вдало використовуємо своє вміння спілкуватися і взаємодіяти з людьми залежить успішність нашого як особистісного, так і професійного розвитку. А гармонійний особистісний розвиток не можливій без наявності позитивної самооцінки, яка може формуватися під впливом набуття комунікативної компетентності особистості.
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