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Самоактуалізація як фактор психологічного здоров’я студентів- психологів

В даний час спостерігається великий попит на фахівців – психологів. Але підготовка такого фахівця головним чином є інформаційною. Професіоналізм особистості передбачає об'єктивність психолога при сприйнятті та аналізі складних життєвих ситуацій; вміння визначити коло доступних йому завдань; готовність застосувати свій професійний досвід у відповідності з новими обставинами, ситуаціями. Зазначене є можливим у разі ефективного включення в процес професійної підготовки внутрішньої активності майбутніх фахівців в області психології. Це передбачає створення в рамках навчальної програми відповідних умов для самопізнання, саморозвитку, самовдосконалення та самореалізації особистості студента.
Проблемою самоактуалізації займалися багато зарубіжних і вітчизняних авторів, зокрема, А. Маслоу, К. Роджерс , С.Л. Братченко та інші. В основу роботи покладені теорії самоактуалізації А. Маслоу, К. Роджерса, а також дослідження самоактуалізації студентів-психологів Є.В. Самойленка, О.В. Макаренка і С.А. Богомаза. Хоча дана тема вивчається багатьма авторами, на даний момент проблема самоактуалізації студентів- психологів недостатньо досліджена і є мало висвітленою у наукових джерелах, що обумовлює її новизну.
Оскільки в роботі психолога важливою є зрілість його особистості, то психологічне здоров’я тісно пов’язане з його ефективністю в професії. Тому необхідно вивчати фактори, які впливають на психологічне здоров’я психологів. Одним із основних таких факторів являється розвиток самоактуалізації. Саме цим обумовлена актуальність даного дослідження.

У даному дослідженні приймали участь 120 студентів Дніпропетровського національного університету ім.О.Гончара 1-го та 5-х курсів факультету психології та інших факультетів. 

Для проведення дослідження були використані наступні методики: багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» ( МЛОАМ), А.Г. Маклакова та С.В. Чермянін; самоактуалізаційний тест (САТ) Л.Я. Гозмана; шкала психологічного благополуччя К. Рифф. Кожен із досліджуваних виконував завдання методик індивідуально.

Результати проведеного дослідження підтверджують висунуту нами гіпотезу: у студентів-психологів існують особливості самоактуалізації, що відрізняють їх від особливостей самоактуалізації студентів інших спеціальностей. Із одержаних результатів можна відзначити наступні, які є найбільш цікавими і значущими.

Першокурсники психологи значно гнучкіші в поведінці і менш синергічні, ніж студенти-не психологи. До 5-го курсу психологи значно випереджають представників інших спеціальностей за такими показниками: ціннісні орієнтації, гнучкість в поведінці, сенситивність та потреби у пізнанні.


В процесі навчання у студентів-психологів значно виростає показник підтримки, ціннісних орієнтацій та самоповаги.


Цікаво відзначити, що за  такими, здавалося б очікуваними показниками, змін в процесі професійного навчання не відбулося: не виросли сенситивність, самоприйняття, прийняття агресії. За такими характеристиками, як самоприйняття, самоповага, прийняття агресії, які вбудовані в структуру професійно-важливих якостей психолога, психологи 5-го курсу значно не відрізняються від студентів-не психологів 5-го курсу.


Важливо відзначити, що в цілому всі показники шкал методики  психологічного благополуччя у всіх досліджуваних знаходяться на середньому рівні. Високі показники не продемонструвала жодна з груп. Найбільш високий показник у першокурсників психологів  за шкалою автономії і лише за цим показником психологи випереджають не психологів. Більш того, на 1-му курсі у них цей показник досягає такого рівня,  якого не психологи досягають лише в кінці навчання.


В процесі навчання психологи значно збільшують свої показники за шкалою управління оточенням, цілями в житті, самоприйняття та за загальним показником психологічного благополуччя. Збільшення показників самоприйняття співпадає з такою ж тенденцією у не психологів. 


Важливо відзначити, що першокурсники всіх спеціальностей демонструють невисокі показники адаптивних здібностей та нервово-психічної стійкості (категорія – «задовільний рівень»), хоча в подальшому, до 5-го курсу вони значно виростають і досягають вже рівня нижньої межі категорії «хороший рівень». 




Таким чином, професійне становлення студента-психолога - це одна з форм розвитку його особистості.
         Результати даного дослідження можуть бути використані для розробки різноманітних програм соціальних-психологічних служб на факультетах психології вищих навчальних закладів, оптимізації учбових та психологічних програм для роботи із студентами.
