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Я-КОНЦЕПЦІЯ СТУДЕНТІВ В ПЕРІОД ЕКЗАМЕНАЦІЙНОЇ СЕСІЇ 

В КОНТЕКСТІ ПРОБЛЕМ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я

Динамічні зміни соціальної та економічної ситуації в нашій країні призводять до необхідності перегляду основних освітніх положень, в першу чергу в системі вищої освіти з метою забезпечення держави висококваліфікованими фахівцями. Прийняті Україною стандарти та принципи забезпечення якості вищої освіти в загальноєвропейському освітньому просторі значно підвищили вимоги як до професійних, так і до особистісних якостей майбутніх фахівців. Зростання обсягу самостійної та дослідницької діяльності вимагає від студентів не тільки високого рівня розвитку таких особистісних рис, як самостійність, відповідальність, вимогливість до себе та результатів своєї діяльності, а й сформованого уявлення про себе. У сучасній науці проблема Я-концепції вивчається в контексті психології особистості, пов'язана з вивченням самооцінки, самовідношения, рівня домагань, сприйняття іншої людини, статевої ролі особистості, соціально-психічної і психофізіологічної адаптації, в концепціях свідомості, несвідомого, змінених станів свідомості, творчих процесів. Ряд наукових робіт присвячено вивченню впливу стресових ситуацій, екзаменаційної сесії на діяльність та вегетативні стани студентів. Однак проблема змін Я-концепції студентів в період екзаменаційної сесії вивчена недостатньо.
Нами проведено дослідження Я-концепції студентів першого і четвертого курсів технічних і юридичних спеціальностей Академії митної служби України (264 особи). Я-концепція студентів вивчалась в нормальних умовах, задовго до екзаменаційної сесії; безпосередньо перед першим іспитом екзаменаційної сесії; відразу після останнього іспиту екзаменаційної сесії; в звичайних умовах початку наступного учбового семестру, в період адаптації студентів і курсантів до результатів зимової екзаменаційної сесії. 

Встановлено, що одні складові Я-концепції сприяють подоланню та переживанню ускладнених життєвих ситуацій, виконують адаптивну функцію. Інші складові Я-концепції виконують функцію контролю, стабілізації та внутрішньої узгодженості особистості. Я-концепція представляє собою динамічну систему уявлень людини про саму себе. Це складне, структуроване утворення [1],[3],[4], складові якого по-різному виконують функцію адаптації. 
В результаті дослідження з’ясовано, що Я-концепція студентів в ускладнених життєвих ситуаціях змінюється залежно від етапу розвитку ускладненої ситуації. В самовідношенні безпосередньо перед іспитами зростають показники  «відкритість», «самовпевненість», «самокерівництво», «самоцінність», також вони зростають після останнього іспиту (окрім показника «самокерівництво); показник «внутрішня конфліктність» знижується як в цілому, так і  безпосередньо перед іспитами і відразу після них, показник «самозвинувачення» знижується безпосередньо перед іспитами, знову підвищується після них і далі значно знижується в нормальних умовах після сесії.

В цілому за всіма характеристиками самооцінка студентів значно зростає в післясесійний період у порівнянні з досесійним; також для характеристик самооцінки «щасливий», «здоровий», «упевнений», «розумний» характерне падіння безпосередньо перед іспитами і значне підвищення відразу після них. 

В період екзаменаційної сесії у студентів відбувається зниження самооцінки невротичних проявів. 

Незмінними в складній ситуації в структурі Я-концепції студентів залишаються показники  «самоприйняття» і «самоприв’язаність». Меншим змінам піддаються характеристики самооцінки «красивий» та «успішний» [2].

Встановлено, що Я-концепція особистості має як динамічні, так і постійні складові, що не змінюються в ускладненій життєвій ситуації. Саме опора на постійні складові  Я-концепції сприятимиме пітримці психічного здоров’я студентської молоді. Позитивний морально-психологічний клімат в студентській групі, що встановлюється викладачем, не створює «загроз» для Я-концепціїї особистості та сприяє як підвищенню пізнавальної активності студентів, якісному і більш швидкому розумінню та засвоєнню ними нових знань, так і гармонізації Я-концепції особистості. 
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