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КОГНІТИВНІ ТА ЕМОЦІЙНІ АСПЕКТИ

МЕТАФОРІЧНОЇ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗНАНЬ
Дніпропетровськийнаціональний університет ім. Олеся Гончара
Будь-яку інформацію, навіть найскладнішу й абстрактну, можна  уявити у вигляді дидактичної казки і тим самим зробити захоплюючою та  легкою для розуміння і запам’ятування. Цей висновок не завжди очевидний. Але дидактичні можливості метафор і, особливо, казок, відомі нам з дитинства. 

Ми твердо пам’ятаємо ще з раннього віку, що «каждый охотник желает знать, гдесидит фазан» і тому ніколи не плутаємо послідовність кольорів спектру, в школі пізнаємо, що «биссектриса – этотакаякрыса, котораябегает по углам и делитугол пополам», що «Піфагорові штани на всі сторони однакові» тощо. Якщо пощастить, відкриваємо для себе скарбницю дидактичних казок, висвітлюючих різні області знань: «Малышам о звездах и планетах», «ПринцессаГрамматика», «А что там, за окном?», «А я был в компьютерномгороде», «Там, гдемузыкаживет», «Пропавшая буква» тощо, у яких юний дослідник освоює нову область знань за допомогою чарівництва й казкових помічників. Із задоволенням згадуємо шкільних вчителів і вузівських викладачів, які адекватно застосовували історії та казки у процесі викладання учбових дисциплін.Незважаючи на таку розповсюдженість дидактичних казок, психологічне осмислення варіантів їх методичних рішень і механізму впливу на тих, хто навчається, ще тільки починається. 
Визначення дидактичної казки можливо знайти у визнаного знатока психології казкового простору, Т. Д. Зинкевич-Евстигнєєвой, яка розглядає дидактичні казки у контексті казкотерапії як особливий вид казок, побудований за певним алгоритмом (одушевлення символів, руйнуваннята встановлення благополучча) і спрямований на повідомлення нових знань [2, 6].
Важливим методичним завданням при побудові дидактичних казок стає репрезентація концептуальних знань у метафоричному просторі. Можна виділити два аспекти такої репрезентації – когнітивний і емоційний. Багаторічний досвід роботи з навчальними групами спеціалістів і магістрів факультету психології ДНУ ім. Олеся Гончара у межах спецпрактикуму з казкотерапії, одне із завдань якого спрямоване на формування вміння створювати дидактичні казки, дозволив зібрати багатий емпіричний матеріал створення дидактичних казок до різних навчальних курсів з психології та різноманітних варіантів їх методичних рішень [5]. В тезах висвітлюється спроба систематизації методичних прийомів, які можуть бути застосовані при побудові дидактичних казок.

Когнітивні аспекти метафоричної репрезентації концептуальних знань в дидактичних казках можуть бути упорядковані з опорою на концепцію будови дистанційних курсів, розроблену Е. Л. Носенко [3], як послідовну репрезентацію понять з курсу, процесу засвоєння даних понять (за допомогою роботи з поняттями, множинність репрезентації, повторенню, застосуванню професійно орієнтованих завдань) і контролю засвоєння. 
Прийомами репрезентації поняття можуть бути уособлення, гіперболізація, послідовність введення елементів казок за В. Я. Проппом[4], а також висвітлення основних операцій, які можуть бути виконані з цими поняттями в казковому просторі (підведення під поняття, узагальнення або обмеження понять, їх лінійні та системні зв’язки з другими поняттями).

Казка забезпечує не тільки загальне уявлення про поняття, що вивчається,  але й процес його запам’ятання та засвоєння, завдяки множинності форм його надання: сприйняття-відчуттів, вербальній, символічній, абстрактно-категоріальній, графічній, у формі дії або міні-кейсів (завдань, загадок).Професійно-орієнтовані завдання забезпечують системність сприйняття цього поняття, завдяки погляду на нього з боку різних ролей: ролі автора, що складає казку; ролі експерта (супервізора), який вміє кваліфікувати психологічний матеріал відповідно завданню, вказувати на достоїнства / недоліки та засоби поліпшення казкового продукту;ролі студента, який вивчає новий і систематизує на більш високому рівні раніше вивчений матеріал.
Контроль засвоєння матеріалу може включати тестування героя зсередини казки (казкові завдання) і слухача після її прочитання (прослуховування). Створення казки і розробка контрольно-тестових завдань до неї, у свою чергу,  контролюють рівень засвоєння матеріалу автором.
Таким чином, психологічне грамотна дидактична казка може задавати гіперпростір для когнітивної репрезентації концептуальних знань: для осмислення наукових понять, зв’язків між поняттями, побудови орієнтировки у системі понять конкретної наукової галузі, що забезпечує їх засвоєння. 

Емоційні аспекти метафоричної репрезентації концептуальних знань також вражають. Їх можна розглядати у двох площинах: на території казки  і на території дійсності. 

На території казки  емоційний відгук викликають яскравість, насиченість і гумористичне зображення персонажів через отожнення з ними автора і слухачів; метафоричне зображення психологічних труднощів різного типу і глибини через конфлікти і бідолашнийстан героїв, стихійні лиха і катаклізми; позитивне завершення казки.

Особливості дійсної професійної взаємодії з приводу дидактичних казок проявляються в емоційному ставленні автора до власного творіння, героїв, слухачів; втручання у творчий процес створення казки. У навчальній діяльності студентів метафорична репрезентація знаходить відгук поперед усього в її мотиваційній складової. Ухід від академізму в казковий простір знімає надмірну напругу процесу навчання, пов’язану з бажанням відповідати образу «хорошого студента» і актуалізувати, за умови включення, інтересу, гумору, бажання створити «гармонійний продукт». Презентація підготованої казки супроводжується хвилюванням,  яке компенсується задоволенням отримання доброзичливого зворотногозв’язку з боку слухачів.

Роль експерта, оцінюючого дидактичні казки, створені одногрупниками, пов’язана з емоційнимвключенням у творчість інших людей у вигляді співчуття авторам, асоціативних відгуків на персонажі і події в їх казках, бажання брати активну участь в удосконаленні їх казкових продуктів.

Особливі переживання викликає відчуття власної  професійної компетентності або некомпетентності, що найсильніше проявляється, коли поставлене практичне завдання виконане, не дивлячись на початкове відчуття його складності або навіть неможливості; методика створення дидактичної казки відчувана зсередини через включеність, азарт, піднесення, напругу виношування ідеї, інсайт та ін. При цьому спостерігається також інше, емоційно більш глибоке, сприйняття академічного матеріалу.Метафоризація психологічних понять стає умовою розвитку самосвідомості не тільки учнів і педагогів, як це стверджував І. В. Вачков[1], але і студентів-психологів. «Балансуючи на грані літературної творчості, дидактичної роботи і психотерапії, психолог-казкарь повинен своєю ціллю бачити створення особливого казкового психологічного світу, зрозумілого дитині і дорослому. Прикладами такій емоційній заразливості можуть слугувати психологічні казки Д. Ю. Соколова, А. В. Гнездилова та ін.»  [1, с.37]. Цікаві також казки, створені нашими студентами-п’ятикурсниками у межах практикуму спеціалізації.
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