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УЗГОДЖЕНІСТЬ ЦІННІСНОЇ СФЕРИ ЯК ФАКТОР ОПТИМАЛЬНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ
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Зміни, що відбулися в результаті становлення й зміцнення України як незалежної держави, торкнулися усіх сфер соціального життя. Реформи соціально-економічних відносин відобразилися  у масовій свідомості руйнуванням старих, звичних стереотипів мислення і поведінки людей, зміною традиційних цінностей. Особистість опинилася у ситуації необхідності самостійного самовизначення власних ціннісних пріоритетів в умовах глибоких трансформацій суспільного життя в Україні. Тотальна криза цінностей породила ситуацію глибокої світоглядної дезорієнтації, особливо серед юнацтва. Дана вікова категорія привертає особливу увагу дослідників у зв’язку з тим, що цінності молодих людей знаходяться на стадії формування, яка залежить від різноманітних зовнішніх факторів і потребує деякого часу для досягнення чіткої ієрархії та стабільності у ціннісній сфері [2, с. 97].
Крім того, соціальна група юнацтва характеризується своєю приналежністю до вищої школи і включеністю у процес формування прошарку інтелігенції, котра буде визначати напрямок розвитку суспільства у найближчому майбутньому. Тому від ступеню сформованості ціннісної сфери юнаків та дівчат буде залежати загальна життєва спрямованість як окремої особистості, так і  суспільства в цілому [4, с. 514]. 
Загалом юнацтво характеризується як період становлення самосвідомості, самовизначення, формування життєвих програм та соціального статусу особи. Саме юнацький вік є сензитивним для утворення ціннісних орієнтацій як стійкого елемента життєвої перспективи [6]. На даному етапі життя важливим джерелом формування системи цінностей  особистості є навчання у вищих навчальних закладах, де молоде покоління здобуває знання та певний соціальний досвід. 
До вивчення  проблеми ціннісної сфери та ціннісних орієнтацій зверталися багато вчених, зокрема Архангельскоий Л.М., Рубінштейн С.Л., Леонтьєв Д.О., Ядов В.А.,  Василюк Ф.Е., Братусь Б.С., Ольшанскогий В.Б. тощо. На основі багатьох досліджень було зроблено висновок, що ціннісна сфера виступає за своєю психологічною роллю як інтегруючий системоутворюючий компонент особистості, який впливає на мотиваційну сферу, визначає спрямованість особистості і є одним із важливих механізмів саморегуляції. Тобто ціннісна сфера особистості є фактором формування її майбутньої поведінки, професійного становлення, світогляду та визначення орієнтирів функціонування як зрілого суб’єкта життєдіяльності [1, с. 24].
Особливої уваги заслуговують дослідження Кахле Л. про адаптаційний потенціал ціннісної сфери особистості. Дослідниця визначала цінності як когнітивні утворення, основне призначення яких полягає в оптимізації адаптації індивіда до соціального оточення, у забезпеченні такої переробки інформації із навколишнього світу, яка б не порушувала режим  оптимального функціонування як окремого індивіда, так і соціального оточення в цілому [3]. 
З метою більш глибокого вивчення ціннісної сфери у юнацькому віці нами було проведене дослідження, емпірична гіпотеза якого полягала у наступному припущенні: чим більше виражений показник дезінтеграції ціннісної сфери, тим нижчий рівень психологічного благополуччя спостерігається у особистості. Вибірку склали студенти III-го курсу факультету психології Дніпропетровського національного університету ім. О. Гончара та студенти II-го курсу Національної металургійної академії м. Дніпропетровськ. При цьому під дезінтеграцію ціннісної сфери розуміється наявність внутрішніх конфліктів (певна цінність має велике значення, однак її досягнення пов’язане з труднощами) та внутрішніх вакуумів (певна цінність не представляє особливої значущості, але при цьому особистість має можливість реалізації її у своєму житті). Психологічне благополуччя П.П. Фесенко визначав як інтегральний показник ступеня спрямованості людини на реалізацію основних компонентів позитивного функціонування (особистісного зростання, самоприйняття, управління середовищем, автономії, цілей у житті, позитивних відношень з оточуючими), а також ступеня реалізованості цієї спрямованості, яка суб’єктивно виражається у відчутті щастя, задоволеності собою і власним життям [5].
Результати проведеного дослідження дали змогу виявити наявність статистично достовірного зворотнього зв’язку між показником  дезінтеграції ціннісної сфери особистості та рівнем її загального психологічного благополуччя. Це свідчить про те, що чим вищий ступінь дезінтеграції ціннісної сфери  (наявність внутрішніх конфліктів та внутрішніх вакуумів) спостерігається у особистості, тим нижчий рівень психологічного благополуччя характерний для неї. А отже оптимальне функціонування тим краще, чим менший ступінь неузгодженості буде мати людина у системі ціннісних орієнтацій. Даний висновок був зроблений на основі того, що психологічне благополуччя представляє собою важливу передумову оптимального і позитивного функціонування особистості, визначає потенційні можливості для її  саморозвитку та самореалізації.

Особливої уваги з приводу проблеми формування ціннісної сфери особистості заслуговує верства юнацтва, яка на сьогоднішній день знаходиться у невизначеній ситуації трансформації ціннісних орієнтирів суспільства. Останній факт негативно впливає на процес вироблення сталої та гармонійної системи цінностей, яка визначає світогляд молодої людини, її положення у соціумі.

Тому першочергового значення сьогодні набуває впровадження заходів по оптимізації процесів формування гармонійного світогляду юнацтва, а також такої системи цінностей, яка була б оптимальною для розвитку окремого суб’єкта, але при цьому і адекватною вимогам сучасного життя. Важливу роль в даному питанні відіграє інститут вищої школи, яка суттєво впливає на становлення молодої людини як особистості і майбутнього професіонала, допомагає визначити життєві орієнтири та перспективи розвитку.
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