Презентація дисципліни «Психологія державного управління»
Мета: надання студентам систематизованих знань з проблем психологічного забезпечення функціонування державного управління і формування навичок психологічного супроводу державного управління.

Завдання: знайомство з теоретичними положеннями державного управління та його психологічними аспектами; формування навичок психологічного супроводу державного управління, оволодіння методиками дослідження різних аспектів державного управління та відповідної корекційної роботи.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:
знати: основні поняття психології державного управління, особливості суб‘єктів та об‘єктів державного управління та їх взаємостосунків; напрямки та принципи практичного застосування психологічних знань у професійному психологічному супроводі суб‘єктів державного управління;

вміти: працювати з науковою і теоретичною літературою, яка висвітлює даний предмет; самостійно аналізувати зміст психічних процесів у державному управлінні; застосовувати отриманні знання для вирішення прикладних завдань державного управління, а також для вирішення корекційних задач практичної психології. 
